

PRECIOS DE SUSCRICION.

Grona un mes, 6 reales, 3 meses... 15
 Resto de España y Portugal, 3 meses... 16
 Cuba y Puerto-Rico, semestre, 5 pesos.
 en oro, un año, 8 id.
 Francia, trimestre, 20 rs. semestre... 55
 No se servirá ninguna suscripcion, sin
 previo pago adelantado. La corresponden-
 cial Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMINISTRACION

En la Imprenta de este periódico.

LA NUEVA LUCHA.

DIARIO DE GERONA.

ANUNCIOS.

A los suscritores, por años, á medio rea-
 linea en la cuarta plana y á real los no
 suscritores. Por meses, precios conven-
 cionales. Anuncios mortuorios en la cuar-
 ta plana, desde 40 rs. en adelante. Comu-
 nicados y remitidos, de 150 á 200 rs. linea
 á juicio de esta Administracion. Todo que
 go se entienda por adelantado. Insértese
 ó no, no se devuelve ningun original

Número suelto, 10 céntimo

Eco de las aspiraciones del partido Liberal-dinástico de la provincia.

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral

Dia 11 Agosto.—Tiempo medio á mediodia verdadero 0 hs. 5 ms. 8

| TERMOMETRO | | | Baróme- tro. | Hig. Sau- sure. | Estado del cielo | VIENTO. | | Lluvia en mm. |
|------------|------|-----|-----------------|--------------------|---------------------|-----------|-----------|---------------|
| min. | máx. | med | | | | Dirección | Intensid. | |
| 15 | 41 | 28 | 765 | 76 | Variable | O. | Brisa | 0 |

ECOS DE BARCELONA.

Los jurisperitos se van y los mé-
 dicos vienen.

Después de la sesion de clausura
 del Congreso jurídico, en la cual el
 primero de los abogados de Barcelo-
 na, D. Manuel Durán y Bas, pronun-
 ció elocuentísimo discurso que sirvió
 para acrisolar una vez mas las dotes
 oratorias que le adornan y su envi-
 diable saber, y de la espléndida re-
 cepcion dedicada anoche por nuestra
 corporacion municipal á los miem-
 bros del mencionado Congreso, ha
 empezado la dispersion de éstos, pues
 para hoy y mañana se anuncia por los
 periódicos la partida de muchos de
 los ilustrados jurisperitos que vi-
 nieron á esta capital con el objeto de
 tomar parte en las sesiones y se apre-
 suran á regresar á su habitual resi-
 dencia.

En cambio cada dia llegan á Bar-
 celona distinguidos facultativos pro-
 cedentes de Madrid y de otras provin-
 cias de España, y tambien del extran-
 jero, á fin de tomar parte en el Con-
 greso médico-farmacéutico, cuya so-
 lemne inauguracion oficial tuvo efec-
 to ayer á las doce del dia.

El reputado médico de esta ciudad
 Sr. Rodríguez Méndez leyó en aquel
 acto una bien escrita Memoria, dan-
 do cuenta de la iniciacion y de la for-
 macion del Congreso pronunciando
 luego el decano de la Facultad de
 Medicina D. Juan de Rull, un bien
 pensado discurso, que le valió los
 aplausos de la concurrencia y los en-
 tusiastas plácemes de alguno de sus
 profesores.

Se pasó inmediatamente á la cons-
 titucion de las mesas, siendo elegidos
 presidentes honorarios el Alcalde
 constitucional Sr. Ruis y Tauler y
 otros distinguidos médicos, entre ellos
 algunos extranjeros, y presidente
 efectivo D. Juan de Rull.

El sábado por la noche celebró su
 primera sesion el Congreso espiritista
 en el Salon Eslava, local donde se
 celebran los domingos por la tarde
 bailes de criadas y de horteras en la
 calle de Ronda de S. Pedro.

Asistieron algunos representantes
 extranjeros de diversas sociedades
 espiritistas, y una multitud compues-
 ta de individuos de la clase media y
 de la obrera, abundando bastante las
 mugeres. De la mesa, que presidia
 corporalmente el Sr. Viconde de To-

rres Solanot, formaba parte la célebre
 propagandista del espiritismo doña
 Amalia Domingo.

Hemos dicho que presidía corporal-
 mente el Sr. Vizconde, por que, segun
 el mismo manifestó, no habia podido
 asistir personalmente, á causa de su
 edad y sus achaques, la persona que
 que debia presidir, y cuyo nombre no
 recordamos, pero que asistia en espí-
 ritu.

Este fué el único de quien se ha-
 bló en la referida sesion, en la que se
 pronunciaron algunos discursos, di-
 chos algunos de ellos en ese tono mis-
 tico que tanto seduce á las gentes
 sencillas y en especial á las mugeres,
 y dedicados todos ellos á tratar de de-
 mostrar la verdad de la doctrina es-
 piritista.

Los curiosos que asistieron á la se-
 sion para oír á algun espíritu se lle-
 varon chasco.

Entre los muchos viajeros distin-
 guidos que han llegado recientemente
 á Barcelona, se cuenta al Excelen-
 tísimo Sr. Marqués de Camps, que ha
 venido con objeto de visitar la Expo-
 sicion, y á la par con el de proceder
 á la inauguracion del bonito chalet
 construido en una de las plazoletas
 de los jardines del Parque, inmediata
 al lago, y cuyos trabajos de construc-
 cion excitan desde hace algun tiem-
 po la curiosidad de los visitantes. El
 exterior es muy bello, y en cuanto al
 interior, dícese que es lujoso y que
 contendrá objetos que han de llamar
 con justicia la atencion.

El tiempo se ha empeñado en con-
 trariar á todos cuantos esperaban el
 mes de Septiembre, suponiendo que
 seria el periodo mas brillante de la
 Exposicion.

Desde que empezó este mes, casi
 no ha habido dia en que no lloviera,
 y en las tardes de estas dos últimas
 fiestas ha diluviado, por cuya causa
 han tenido que suspenderse los
 muchos festejos y diversiones que ha-
 bia preparados en esta ciudad y pue-
 blos inmediatos.

Pero como los forasteros que alber-
 ga Barcelona en la actualidad son
 muchos, sin que esto sea decir que
 falta hospedaje para quienes lo de-
 sean, á pesar de la lluvia se vio an-
 teayer y ayer muy visitada la Expo-
 sicion, siendo quizás estos dos dias
 aquellos en que mayor concurrencia
 ha discurrido bajo las amplias naves

del Palacio de la Industria y el Co-
 mercio, y de las demás dependencias
 de aquel extenso perimetro. La recau-
 dacion pasó el sábado de nueve mil
 pesetas y á ocho mil el domingo, lo
 cual hace suponer que si el tiempo
 hubiese estado bueno y las diversiones
 anunciadas se pudieran llevar á ca-
 bo, habrian ascendido aquellas á una
 cantidad sin precedentes hasta ahora.

Lluvia mas inoportuna no ha po-
 dido haber que la de estos dos últi-
 mos dias de fiesta.

10 Setiembre. LINO.

EL CICLON EN LAS ANTILLAS.

Los detalles más importantes que
 encontramos pertenecientes á la ca-
 tástrofe son los siguientes:

«El gobernador general de Cuba al
 ministro de Ultramar:

«Siguen recibiéndose tristes ncti-
 cias de la isla: el ciclón entró por la
 boca de Sagua y dió vuelta por Bata-
 banó. Segun noticias de las dos de la
 tarde, en el puerto Isabela Sagua se
 habian recogido 43 cadáveres. Caserio,
 pueblo nuevo, totalmente destruido,
 y muelles del comercio y vía férrea.
 Las pérdidas materiales, incalculabi-
 les. El vapor Clara ha varado en
 Caibarien; la goleta Magdalena, arro-
 jada sobre la costa y perdida. Sin no-
 vedad en Cienfuegos y provincias de
 Príncipe y Cuba; líneas telegráficas
 de las provincias de Habana y Matan-
 zas, destruidas. Seguiré comunican-
 do.—Marín.»

En otro despacho del general Marín
 dá las gracias al ministro de Ultramar
 por el crédito abierto para socorrer á
 los perjudicados por el desastre, y
 participa que ha nombrado una junta
 bajo su presidencia, compuesta del
 obispo de la Habana, de los diputados
 Montoro y Santos Guzman, del sena-
 dor Carbonel, del alcalde de la capi-
 tal, de los consejeros de Administra-
 cion Amblard, Acevedo y marqués de
 Balboa, y de los gobernadores civiles
 de las provincias azotadas.

Nueva-York 8.—Las noticias que
 se reciben de la Habana son tristí-
 simas y demuestran que el ciclón que
 ha sufrido no tiene comparacion por
 su violencia con ninguno de los que
 se han conocido en los años últimos.

El arsenal, los edificios públicos y
 los teatros han experimentado gran-
 des daños. Muchos árboles de los
 parques y boulevares han sido arran-
 cados de raíz, causando la muerte de
 algunas personas. Los faroles del alum-
 brado público se han hecho pedazos,
 quedando la poblacion en la oscuridad.
 Los perjuicios causados en el puerto
 son enormes; varios barcos cargados
 de tabaco y de azúcar se han sumer-
 gido, perdiéndose los cargamentos;
 los muelles están llenos de mercancías
 destruidas.

El barrio Norte de la ciudad se halla
 inundado, y la circulacion tiene que
 hacerse por medio de barcas.

Los caminos de hierro se han handi-
 do en algunos trayectos, causando los

descarrilamientos consiguientes.

Dos marineros de la tripulacion del
 crucero español Jorge Juan murie-
 ron ahogados al intentar trasladarse á
 bordo del buque.

Mucho tiempo y grandísimos de-
 sembolsos serán necesarios para re-
 poner tantas y tan sensibles pérdidas.

Nuestros Corresponsales.

Madrid 9 Setiembre de 1888.

Sr. Director de LA NUEVA LUCHA.

Abandonada como V. sabe, la idea
 de reunir en Santander la gente des-
 contenta de la situacion; y disminu-
 idas en gran manera los rumores que
 se referian al tercer partido hasta el
 punto de que son ya muy contados
 los que sobre esto discurren, comien-
 zan las diversas personalidades polí-
 ticas que van llegando á esta corte á
 poner en tela de juicio la actitud del
 Sr. Martos. Los hombres públicos co-
 mienzan á manifestar extrañezas que
 se les han ocurrido después de la lec-
 tura de su último discurso político,
 encontrando de su estudio que aque-
 llas valentias y aquella virilidad de
 que suponía dotado el partido el
 liberal para no trasferir al poder
 á los conservadores, tenían algo de
 egoismo, por suponersele en disposi-
 cion de ponerse al frente de un gru-
 po cualquiera que le permitiese pre-
 sidir un gobierno resueltamente de-
 mocrático. Aseguran tambien que en
 esta campaña ha encontrado un au-
 siliar poderoso en El Imparcial, quien
 de seguro buscará por este todo el lo-
 gro de sus ambiciones de hace bas-
 tante tiempo.

Dícese tambien que los trabajos de
 la Liga agraria para la creacion de
 una agrupacion determinada como
 agena á las política y las noticias so-
 bre el tercer partido no han sido otra
 cosa que manifestaciones aisladas cu-
 yo objetivo no era otro que el de lan-
 zar al Sr. Sagasta de la jefatura del
 partido liberal.

Pero temeroso de que no obtuviese
 la confianza de la corona, porque se
 dividiria en grupos de mas ó menos
 importancia la fusion en vez de con-
 servar ya que no acrecentándela la
 cohesion que necesita para que la re-
 gencia no sea un período de conflic-
 tos en España, ha anunciado un tan-
 to en su tarea de destruccion, sin de-
 jar no obstante, de tener en jaque á
 la opinion pública, lanzando de cuan-
 do en cuando artículos que, sino otro
 fin, entgan el de evitar que se olvi-
 den estas esperanzas.

La jefatura del señor Sagasta es en
 concepto de los mas, hoy por hoy in-
 atacable por la única razon de que
 ninguno de los hombres que hoy mar-
 chan á la cabeza del partido liberal,
 reúne las condiciones suficientes pa-
 ra agregar en torno suyo á todos los
 elementos fusionistas.

Preguntado no hace mucho tiempo
 el Sr. Cánovas del Castillo sobre este
 punto, se mostró mas esplicito de lo

que tiene por costumbre; hizo la misma apreciación que acabo de consignar, dejando traslucir al mismo tiempo que el se opondría con todas sus fuerzas á tan descabellado intento, porque equivaldría á tanto como acarrear nuevas dificultades al período de interinidad por el que atravesamos.

Tampoco puede ocultarse al señor Martos que en orden económico no podría inclinarse sino al libre cambio, lo cual no habría de ser muy bien recibido en la opinión pública, dadas las corrientes que se notan por todas partes, punto que el proteccionismo con todas sus consecuencias tiene su puesto claramente determinado en el partido conservador, quien recabaría como siempre el ejercicio de sus principios y teorías.

Suyo affmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

EXTRANGERO.

Las noticias de Tolon que ha publicado la prensa referente á las manifestaciones de simpatía que reinan entre marinos franceses y españoles, son de que la noche del 7 se verificó el gran baile en obsequio de los marinos de la escuadra española.

Al llegar los oficiales delante del teatro, fueron saludados por una gran concurrencia que los estaba esperando acogiéndolos con grandes gritos de «Viva España», que fueron contestados por los marinos españoles con los de «Viva Francia» «Viva Tolon».

La entusiasta ovación se repitió nuevamente.

La oficialidad española penetró en la sala del baile, que estaba ricamente decorada, teniendo en las paredes grandes papolias formadas con armas españolas y francesas representando los escudos de España y Francia, armonicamente combinados los colores nacionales de ambos países produciendo un efecto espléndido.

Los oficiales españoles fueron recibidos con grande ceremonia y esquisita finura.

La orquesta tocó la marcha real en medio del entusiasmo general.

La grandísima concurrencia que llenaba la sala hizo una entusiasta ovación á los oficiales españoles y durante mucho tiempo estuvo gritando: «Viva España» «Viva Francia».

Los oficiales de la escuadra española, vivamente emocionados por el grande espectáculo que presenciaban todos los concurrentes, y todos ellos declarando en alta voz que semejantes pruebas de tan profunda simpatía demostraban la grandeza de un país tan hospitalario como Tolon, y de una nación tan poderosa como Francia, digna por todos conceptos de entrañable amistad y el cariño por parte de España.

Después de media noche se sirvió un espléndido lunch, ofrecido por el alcalde de Tolon á los marinos españoles y á los principales de los individuos, reinando entre todos cordialidad y pronunciándose bastantes brindis por la unión de Francia y España, por el porvenir y prosperidad de ambas naciones y por sus marinos y ejércitos respectivos.

Después empezó el baile, que continuaba á las cinco de la madrugada, tocando la orquesta piezas nacionales y muchos bailes españoles.

El entusiasmo ha sido indescriptible durante toda la noche, creyéndose que la función terminará ya bastante entrado el día.

TIJERETAZOS DE LA PRENSA DE MADRID

(Del día 9.)

Las elecciones provinciales que se

celebrarán hoy, continuaron animando ayer las conversaciones en los círculos políticos.

Según telegramas recibidos en el Ministerio de la Gobernación, acerca de la elección de mesas, la mayoría de éstas han sido ganadas por nuestros amigos en todas las provincias.

Donde la lucha ha sido más reñida, ha sido en Sevilla, Alicante, Tarragona, Oviedo, Palencia y, como era de suponer, en las Provincias Vascongadas.

Los datos referentes á éstas son los siguientes:

En San Sebastián, seis mesas son adictas y una intervenida.

En Tolosa, dos adictas, 17 de oposición y 20 intervenidas.

En Irún, siete adictas, una de oposición y dos intervenidas.

En Vergara, dos adictas y 13 intervenidas. En este distrito hubo anteañoche grande excitación.

De Azpeitia no hay noticias, y es de creer tarde el escrutinio.

En Balmaseda, 15 son adictas, y hay tres intervenidas, en cuyas secciones la mayoría es carlista.

En Marquina, cinco son adictas y nueve tienen mayoría carlista.

En Durango, una adicta y 27 intervenidas.

Un nuevo telegrama del Gobernador general de Cuba, comunica los siguientes detalles acerca de los efectos del ciclón desencadenado sobre nuestras Antillas:

«Siguen recibiendo tristes noticias de la isla; el ciclón entró por la boca de Sagua y dió vuelta por Batabanó. Según noticias de las dos de la tarde, en el puerto Isabela Sagua, se habían recogido 43 cadáveres. Caserío, pueblo nuevo, totalmente destruido, y muelles del comercio y vía férrea. Las pérdidas materiales, incalculables. El vapor *Clara* ha varado en Caibarien; la goleta *Magdalena*, arrojada sobre la costa y perdida. Sin novedad en Cienfuegos y provincias de Príncipe y Cuba; líneas telegráficas de las provincias de Habana y Matanzas, destruidas. Seguiré comunicando.»

Ayer tarde se reunieron en uno de los salones del Congreso los representantes de Puerto-Rico que se hallan en Madrid, con objeto de arbitrar los socorros posibles para atender á las inmensas desdichas que las inundaciones y el ciclón recientes han causado en aque la provincia española. Como primera y más urgente medida se acordó que una comisión constituida por los Sres. Vida, presidente; Vizcarrondo, Usera, y Gullon secretario, e representación de los demás compañeros de diputación, se acerque al Gobierno de S. M. para suplicarle envíe á Ponce y otros pueblos castigados los mayores recursos de que pueda disponer por el pronto, así como que se preparen otros medios de auxilios en favor de la infeliz Antilla, aparte de los elementos que procedan de ella misma.

La comisión mencionada, secundada por los demás senadores y diputados, por los puertos riqueños residentes en la Península, y por otras importantes personalidades, se ocupará además en organizar y obtener nuevos y más cuantiosos socorros posteriores.

GACETILLA GENERAL

En la mañana de ayer tuvo que ser auxiliado y conducido al Hospital un sujeto que en la plaza vióse acometido de un fuerte síncope.

—De *La Voz del Pirineo*:

«A unos ochenta se hace ascender

el número de vecinos de esta comarca que por la Audiencia de lo criminal se citan para presentarse en Gerona el día 28 del corriente mes á prestar declaración, en la causa que se sigue acerca del mozo del herrero de Bolvir, que tiempo atrás fué hallado muerto de un balazo, en una dehesa cerca del pueblo de Saneja. En vista de este considerable número de testigos que han de emprender tan largo viaje, no sería más lógico que el respetable personal de la Audiencia viviera á celebrar la vista en esta villa?»

—Victima de una larga y penosa enfermedad falleció el sábado último á la una de madrugada el jóven don José Buitureira y Corrales, hermano del oficial de este Gobierno D. Alberto.

Deseamos á su atribulada familia la resignación cristiana.

—Los telegramas de la prensa francesa dicen que *El Figaro* asegura que el capitán Renard ha encontrado al fin el medio de dirigir los globos aerostáticos. En la actualidad se está construyendo un globo en Meudon para demostrar la realidad de este descubrimiento. El nuevo motor pesa 500 kilogramos, realiza una fuerza de cincuenta caballos y es capaz de imprimir al globo una velocidad de 100 kilómetros por hora. El globo podrá, pues, ser dirigido en todos sentidos y sea cual fuere el tiempo que haga, salvo en casos de verdadera tempestad.

—Noticias procedentes del arsenal de la Carraca dicen que ha sido botado al agua el buque submarino del Sr. Peral con toda felicidad. De Madrid se ha dicho ya que en Consejo de Ministros se ha tratado del satisfactorio resultado de los ensayos.

—Por los individuos del cuerpo de la guardia civil del puesto de Bañolas ha sido capturado el paisano Pedro Pagés Olivera, como presunto autor del robo de mil pesetas cometido la noche del cinco del actual en el establecimiento de Gerónimo Vila, también vecino de Bañolas.

El abajo firmado, Médico primero de la Beneficencia provincial y Decano de la Facultad de Medicina, certifica: Que ha usado desde algun tiempo la «Emulsion Scott», en as casas Hospicio y Dementes así como en práctica particular, habiendo observado con frecuencia sus excelentes efectos.

Dr. Pedro Sanchez Llevor.

INSTRUCCION PÚBLICA.

Oposiciones

Si la oposición á escuelas de primera enseñanza es conveniente y necesaria para ingresar en la carrera del Magisterio, con méritos suficientes, no puede deducirse, empero de este principio, que de ella salga el verdadero maestro, en la acepción mas propia y filosófica de la palabra. Semejante consecuencia, errónea en su fondo, por mas que en su forma venga revestida de carácter legal, la hemos visto sostenida con calor por varios profesores nuestros y corroborada por periódicos del ramo.

Segun ellos la oposición garantiza la bondad del profesor y coloca al magisterio público en una situación la mas ventajosa.

No vamos á combatir ideas ajenas, las respetamos; ni menos chocar con la oposición de maestros novees, cuya instruccion en muchos reconocemos: nos proponemos tan solo desvanecer ilusiones que se toman por realidades oposiciones en apariencia sólidas y que carecen de base, declamaciones sin fuerza ni apoyo alguno ante la inflexible lógica de la experiencia.

Un buen maestro no se forma en un solo día, ni su aptitud científica ni moral se muestra suficientemente en

unos sencillos ejercicios de oposición: el carácter de educador de la infancia es delicada y de trascendencia suma y le exige cualidades excepcionales, sin las que se destruye por su base el edificio de su carrera profesional.

La oposición no hace al profesor ni mas hábil ni mas instruido, ni mucho menos le infunde las cualidades morales que deben adornarle; fiel juez el tribunal de los conocimientos del profesor, á ellos solo atiende, sin que su acción alcance mas allá. En la oposición generalmente hablando, prevale la parte científica, sin someter á riguroso examen la conducta moral. Como si el maestro tuviera so o que instruir, esto es, ilustrar la razón, como si en sus funciones no entrara, como parte esencial, la dirección del sentimiento, esto es, la formación del niño, se excluye de este certamen público la prueba que mas pudiera decidir acerca la buena elección del maestro y que mas luz podría arrojar para el feliz acierto en materia semejante. Hoy por hoy, con solo un buen examen oral y escrito del programa de oposiciones es suficiente para que un profesor adquiera escuela en propiedad, se conquiste el título de buen maestro, y acaso se cree en su loca vanidad, ser el regenerador social. ¡Cuanta ilusión!

La oposición, que la reconocemos necesaria al maestro para entrar en el Magisterio con suficiencia científica, no descubre al ilustrado criterio del tribunal el mérito real del opositor, por mas que sus ejercicios sean buenos; y de esa falta de examen, de esa indiferencia con que se mira la parte mas delicada de su sacerdocio civil, ¡cuantos males se subsiguen en la educación de la infancia, tan necesitada de su virtuoso é instruido mentor!

La cualidad de buen maestro está muy por encima del rutinarismo y de ese sistema actual de oposición: ni lo primero supone aptitud para enseñar bien, ni lo segundo acierto, generalmente hablando, con la elección del buen maestro. Con profundizar algun tanto acerca de la importancia de las funciones que desempeña en la escuela, con dar una mirada imparcial sobre el ascendiente que ejerce en las costumbres, ese padre moral de la infancia, y al mismo tiempo con observar el mal inmenso que puede causar en ella su profesor ilustrado, sin conciencia de su deber, sin un fondo de virtud, base y corona de la educación, podrá venirse en conocimiento de cuan acertado seria un juicio imparcial de la conducta del profesor, su fondo en ideas religiosas, sus hábitos, vocación y costumbres antes de confiarle un destino social, el de mas trascendencia para el porvenir de la infancia.

En la oposición no es el lugar en donde mas se consolida la reputación del maestro. En la escuela es en donde mas brilla esa noble cualidad. Al solo aspecto de ella, desde luego una persona competente puede formar juicio favorable ó adverso de la aptitud del profesor. La colocación del mensaje, la disciplina, orden y organización que mas ó menos perfectamente se descubren, revelan al observador inteligente un excelente criterio de quien dirige la enseñanza.

En escuela semejante, en donde la autoridad prevalece, cuyas órdenes se cumplen y el respeto al profesor se difunde en todos los niños, dá mas importancia al mismo que unos brillantes ejercicios de oposición en medio de los plácemes de los circunstantes.

Un maestro novel que vé en su título un medio de vivir honradamente, y á la vez un elemento moral con que hacer bien á sus semejantes, que haga oposiciones, que se conquiste un

modesto lugar en el Magisterio, sin traspasar los límites de una prudente ambición.

Si en lícito palenque gana los primeros puestos, no se crea dispensado de apurar el calis amargo de un sacrificio continuo en aras del bien social. Modelo de honradéz y de virtud, sea él el primero en dar ejemplo de una conducta intachable y de un comportamiento digno del noble cargo que la ley le ha confiado.

Avance hácia el perfeccionamiento de sus conocimientos, y sea para sí el mas riguroso observante del deber moral, y con la práctica y espíritu de observación, efecto de su justicia sólido é ilustrado, adquirirá la cualidad de buen maestro, título solo dable á la constancia y al salud.

R. Albert.

VARIEDADES,

HISTORIA DE CATALUÑA

EN UNA HOJA DE PAPEL DE FUMAR.

Sitiada Cataluña en el confin de la península Ibérica, fué como ella víctima de extranjeras invasiones. Los fenicios, griegos, cartagineses y romanos dejaron en ella huellas de sus pasos, y mas adelante, cuando á las invasiones de la edad antigua siguieron los de los tiempos medios tomaron asiento en nuestro antiguo Principado los godos, haciendo de Barcelona la capital de su nuevo reino. Tres siglos mas tarde y cuando los musulmanes, despues de su triunfo en el Guadalete, se hicieron con sorprendente facilidad dueños de toda la Península, tambien nuestra region pasó á ser patrimonio suyo, mas tambien en lo áspero y escabroso de las faldas de los

Pirineos se alzaron Otjer Catalan y los varones de la fama, quienes desde el valle de Aran y Andorra fueron extendiendo su territorio y formando los condados de Urgel, Cerdaña, Ampurias, Perelada, Besalú y otros más que indicaban los rápidos progresos que las armas cristianas de los catalanes hacian en perjuicio de las hu-stes mahometanas.

Poco menos de un siglo hacia que se habia dado la batalla del Guadalete cuando tuvo lugar la conquista de Barcelona, habiendo echado de ella á los árabes los franceses y catalanes reunidos. Convirtiósese dicha ciudad en condado dependiente de Francia, pasando á los setenta y tres años á ser condado independiente bajo la direccion de Vifredo el *velloso*. Desde esta fecha, 874, podemos decir que la historia de Barcelona es la de Cataluña, hasta que en el siglo VI, recibiendo los hábitos de Castilla, fué paulatinamente perdiendo su índole especial y característica, hasta quedar completamente absorbida y aherrojada en el siglo XVIII despues de una lucha titánica y sobradamente heroica.

Sus condes con su gobierno representativo, con su código de los Usajes de Barcelona y con su proteccion decida á lo agricultura, industria, artes, letras y marina, hicieron de nuestra antigua Gothia un estado envidiable, que tomó grandes creces cuando nuestros condes soberanos pasaron á ser reyes de Aragon, cuyo cambio se hizo á mediados del siglo XII, casándose el Conde Berenguer IV el *santo* con doña Petronila hija de Ramiro el Monje de Aragon.

Desde esta fecha los reyes de Aragon, descendientes de la envidiable casa condal de los Berengueses, fueron la mayor parte un timbre de gloria y motivo de orgullo para todos sus pueblos, y Cataluña, atentada y

fortalecida con el impulso y proteccion de sus estinables soberanos, dió tal vuelo á su génio que, llevando la delantera á las demás naciones en la industria, en el comercio, en la marina, en las artes y en las letras, tan solo admitia la competencia de sus dignas rivales las repúblicas de Génova y Venecia.

Las sábias y protectoras leyes de Jaime el *Conquistador*, de Pedro, el *Grande*, de Jaime, el *Justo*, fundador de la Universidad de Lérida, de Pedro el *Ceremonioso* y de Alfonso el *Magnanimo*, fundador de la Universidad de Barcelona, recopiladas en las Constituciones de Cataluña, prueban sobradamente lo que era nuestro condado, que conservó su título á pesar de haber dado D. Fernando, el de *Antequera*, el de Principe á su primogénito y heredero de la corona.

Tras esas gloriosas épocas y desde que por falta de sucesion de su segunda esposa, D. Fernando el *Católico* hubo de dejar el reino á manos del que era rey de Castilla, desde entonces hemos dicho, nos hallamos desconocidos, hasta tal punto que en nuestros dias y en muchas cosas en nada nos parecemos á nuestros bisabuelos.

No, por esto, hemos de desconfiar del porvenir de nuestra querida Cataluña, pues, aun por fortuna, nuestros compatriotas conservan las principales cualidades para regenerar un país cuales son un aherrojado amor á la patria y un constante apego al trabajo.

J. de Gener.



Telégramas

San Sebastian 10.—El triunfo de la mayoría liberal ha levantado el espi-

ritu de la población de Guipúzcoa.

Hay gran entusiasmo, estando unidos todos los liberales monárquicos y los republicanos. Todos felicitan al comité y al Gobernador civil por este ruído golpe para los carlistas, cuyas gravísimas disidencias aumentarán y bastarán para que se destruya entre sí, anulándose la preponderancia temida de una parte del clero que ha cometido coacciones censurables.—Telegrafian de San Sebastián que al saberse el triunfo de los diputados que formarán la mayoría liberal de la Diputación provincial, grandes grupos recorrieron las calles precedidos de músicas. Al pasar por el café de la Unión salió mucha gente dando aplausos y vivas á la libertad. Otros grupos de liberales cantaban el Trágala.

Se dispararon multitud de cohetes, reinando gran entusiasmo entre los liberales que se abrazaban ébrios de alegría.

En San Sebastián han triunfado 4 diputados liberales: 4 en Irún; 3 en Vergara y uno en Tortosa, habiendo presentado los liberales protesta contra la elección de dos diputados más fundándose en que las papeletas con que votaron los carlistas, llevaban el epigrafe de «Elecciones para diputados provinciales».

Los carlistas dicen que estas protestas son capciosas. En la capital se retiraron viendo seguro el triunfo de los liberales.

Se comenta mucho la victoria obtenida por los liberales en Vergara, donde existe la plana mayor de los carlistas. Los liberales obtuvieron 40 votos de mayoría.

En resumen: se asegura que han triunfado once ó doce candidatos liberales de veinte puestos de diputados.

Se temia que los carlistas coparan las urnas de los colegios de Vergara y Azpeitia.

REMEDIO MILAGROSO

El único que ha merecido el honor de ser recomendado por las Academias de medicina de Londres, París, Viena, S. Petesburgo, Roma, Bruselas, Amstertermam, New-Yorck y Filadelfia.

FEBRIFUGO DEL D.^R AYER

Combate eficazmente toda clase de fiebres por malignas y persistentes que sean.

En Méjico, Venezuela, Brasil, Panamá y en las Islas Filipinas no hay una familia que no tenga siempre en casa un frasco de dicho remedio.

AL POR MAYOR

Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.^a
BARCELONA.

DE VENTA EN NUESTRA CAPITAL: D. Joaquin Amatller.

ZARZAPARRILLA GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la *zarzaparrilla*.

Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usadas teniendo sobre ella la ventaja de ser mas activa; consérvase indefinidamente en alteración alguna y ser de mas facil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.

Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.

Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor.

LABORATORIO DE G. ORTEGA, QUEVEDO, 7, MADRID.

Por menor en todas las principales farmacias de España y Ultramar.

Precio 1'50 pesetas frasco.

PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo antiguo especialmente los oradores y cantantes. Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la «Sociedad farmacéutica Española», C. Formiguera y comp. Barcelona, impreso en tinta roja.

Al por menor en las principales farmacias.

Fundicion de hierro, cerrajería de obras y CONSTRUCCION DE MÁQUINAS DE L. DULGRO JNE



BORRELL, 32, BARCELONA.

Casa primera en España, única que se dedica especialmente á la construcción de las PRENSAS para VINO y ACEITE de los sin rivales sistemas Samdín y Franco-Español. Con ellas se obtiene mayor presión y mas color en el vino, que con los otros sistemas.

En seis años lleva vendidas mas de tres mil setecientas cincuenta prensas. Los dos sistemas están privilegiados por veinte años.

Aviso á los compradores: No compreis prensas sin antes visitar estos talleres, en donde las encontrareis de todos tamaños y precios. Se envian CATALOGOS gratis á los que los soliciten.

Descarnadoras de aceitunas privilegiadas por 20 años. Con su empleo quedan suprimidos los antiguos trulls y se obtiene el verdadero aceite de la pulpa ó carne de la aceituna. Pueden decarnar de cinco á quince toneladas de aceitunas en veinte horas.

ESTRUJADORAS PARA UVAS DE DIFERENTES DIMENSIONES Y PRECIOS

Se funden toda clase de piezas para edificios y máquinas. Obras de hierro, balcones, miradores, claraboyas, persianas, verjas, etc. Armaduras metálicas. Vigas armaduras y en celosía. Vigas de l todas dimensiones.

Instalacion y reparacion de fábricas.—Transmisiones.—Tubos y piezas especiales para aguas.—Bombas y norias.

BORRELL, 32, BARCELONA.—(ENSANCHE DE S. ANTONIO)